

## 事无大小 用心尽力

——访深圳杰科电子有限公司董事长黄荣添校友

■ 郭敏坪

采访之前，原以为黄荣添校友会因为事务繁忙无法接受采访，校友会还专门邀请了他当年的辅导员杨爱云老师，结果采访当天，黄荣添校友如约而至，向我们亲述了他在大学时代的一些故事。

### 青春溢彩 织梦华工

在高中时期，黄荣添的成绩一直名列前茅，尤其是数学成绩尤为突出。他的高考志愿是北大数学系，无奈考试失利，使他与北大擦肩而过，最后与华工结缘，进入了华南理工大学化机系高分子机械专业。虽然北大之梦没有实现，但他并没有怨天尤人，而是很快就进入了新的角色，开始了大学时代的学习和生活。

20世纪80年代的化机系，因为远离华工中心区域，教学楼陈旧，配套设施不完善，当时被同学们戏称“华工的西伯利亚”。因为地理位置原因，每个班级甚至年级的日常活动经常在一起，这反而使化机系成了“自给自足”的世外桃源，学习氛围浓郁，凝聚力更强。也



《《黄荣添HUANG RONGTIAN

[人物名片]

黄荣添，1963年出生，广东阳江人。1986年毕业于华南工学院（现华南理工大学）化机系高分子机械专业。1986—1999年供职于深圳先科集团；1999年创立深圳市杰科电子有限公司，任董事长；现为中国电子音响工业协会副会长、深圳市中小企业家联谊会常务副会长、华南理工大学深圳校友会副会长。

正因如此，班长在这个集体中更是起着要独当一面的核心作用，不仅要负责班级的学习生活，还要时刻注意学校的消息动态并及时地传达下去，每天的工作量很大。因为黄荣添性格阳光，乐于助人，被同学们推选为班长，而这一声“班长”，一叫就是3年。

在那个物质条件匮乏的年代，同学间的情感非常简单纯粹。忆起当时的经历，尽管过了二三十年，黄荣添依然记得班级里发生的每一件小事，如数家珍，他还特别提到了当年的几件趣事：因为同学们都依赖和信任他，喜欢找他帮忙，聊心事，一到周末，就聚集到他的宿舍，有的下棋，有的聊天，宿舍的空间都被同学们占满了，很是热闹。在临近毕业时，整个班级要去上海实习，照顾几十名班级同学的重担就落在了黄荣添的肩上，在异乡安排同学们的饮食起居，更加劳心劳力，这俨然是对作为“老大”的班长的一种极大的考验。异地生活工作的共同经历，使同学们更加敬爱这位热心真诚的班长。

当被问及是否会因为班长事务多占用太多休息时间而感到疲累时，黄荣添表示：“‘班长’这个职位就是为同学们服务的，没有什么诀窍和技巧，就是踏踏实实做好每一件事，多为同学着想便是了，能够帮助到班里的每一个人，我乐此不疲。”短短几句朴实的言语，道不尽的是一种责任感。

回忆四年的大学时光，是忙碌而充实的。在学习方面，黄荣添一直保持优秀，



黄荣添（后排左九）所在班级集体照

在数学和物理的考试中多次得满分；在兴趣爱好方面，他是系篮球队队长和系女子篮球队教练，更让他引以为傲的是，他所在的班级，不仅学习成绩拔尖，还在运动、棋类等项目上囊括了很多重要奖项，这些成绩和荣誉，以及同学们的信任，是他在大学期间的最大收获。

## 自主创业 梦想成真

1986年，黄荣添从华工毕业之后，进入深圳市先科集团工作。初入职场的他，依然有着在学校当班长的劲头，踏实认真地对待每一件小事。认真负责的态度使他从工程师一步一步晋升为技术主管、市场部经理和营销部副总经理，这段经历为他日后创业打下了坚实的基础。

20世纪90年代的深圳，创业之风盛行，黄荣添的内心暗潮涌动，“我要在深圳这个创业之地上开疆拓土，成就一番事业！”自主创业的梦想在那一刻点燃！

1999年，当新世纪曙光即将再起的时候，深圳市杰科电子有限公司诞生了。作为创立者，他带领杰科员工坚持创新，不断追求卓越，使杰科公司在16年间，从一个小公司成长为今天拥有15万平方米产业园的国家级高新技术企业，



黄荣添在中国高清影碟机产业联盟启动暨新产品发布仪式上致辞



黄荣添（前排左四）参加公司的篮球比赛

员工达数千名，产品线横跨影视听、互联网娱乐终端等多个领域，市场占有率不仅在国内名列前茅，还远销全球 30 多个国家和地区。杰科在获得“中国驰名商标”的同时，GIEC 品牌也跻身国际消费电子知名品牌行列，杰科品牌从中国走向了世界。

谈到杰科公司取得的一些成就，黄荣添非常谦虚谨慎，依然保持着创业初心，他说：“只有一步一个脚印，踏踏实实地做好每一件事情，对产品负责，对用户负责，对员工负责，才能在瞬息万变的电子产品市场上站稳脚跟。”

黄荣添还说道，在大学期间当班长的经历，锻炼了能力，磨练了心志，使他成为一个心胸开朗、处处包容的人。这种为人处事风格，运用在企业管理中，也使他受益良多。“把每一件小事做好”，这大概就是他的秘笈了。

如今，身为一家大型民营企业的董事长，忙碌的工作并没让他放弃热爱的体育运动。假日里，他又恢复了大学系篮球队长的身份，经常组织老同学一起打篮球，除了热爱篮球，他还是校友高尔夫球会的会员，同时也是个摄影爱好者，不时会跟其他摄影爱好者一道外出拍照，记录生活足迹。当问及他日常事务繁多，怎么还会有这么多兴趣爱好好的时候，黄荣添笑着说：“热爱生活的人才会热爱工作！”这大概又是他成功的一个秘笈。

## 校园情结 回报于行

象牙塔的美好岁月，刻印成难以忘怀的画面和难以磨灭的校园情结——

作为华工师兄，黄荣添每年都要从包括华工在内的重点大学招聘应届毕业生，为其提供学习和成长平台。连续多年的大学生人才引进和培养，已使当年的应届毕业生成长为企业的中流砥柱、管理阶层，在人生的舞台上尽情施展才华。

数年前，一名初出茅庐的大学生，带着激情和梦想闯荡世界。

数年后，他已经成为行业知名的企业家，从品牌梦到产业梦，在通往梦想的道路上，他依然踏实认真，执着前行——

从华工化机系高分子机械班长，到今天带领数千名企业员工的董事长，黄荣添的经历证明了，在人生的不同阶段，每一件事都应该尽全力完成，只有做好小事才能成就大事！

注：本文参考彭盼盼、姚向荣、屈贞财所著《从优秀学生干部到知名企业家——访深圳市杰科电子有限公司董事长黄荣添校友》。